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TEOREMA DE PITAGORAS

Un matemético Griego llamado Pitagoras descubrié y probd una propiedad interesante
de los triangulos rectangulos: la suma de los cuadrados de los catetos, los lados que
forman el &ngulo recto, es igual al cuadrado de la hipotenusa del tridngulo, el lado
opuesto al angulo recto. Algebraicamente, el teorema se escribe & +5*=c".
Este Teorema de Pitagoras tiene muchas aplicaciones en la ciencia, el arte, la ingenieria
y la arquitectura.

Esta simple pero poderosa ecuacion nos puede ayudar a mejorar nuestro conocimiento
de la manipulacién de numeros con exponentes. Y como los triangulos rectangulos son
tan comunes, nos ayudara a entender lo util que es manejar términos con exponenciales.
La mejor parte es — ni siquiera tenemos que hablar griego.

El Teorema de Pitagoras

Pitagoras estudio los triAngulos rectangulos, y las relaciones entre los catetos y la
hipotenusa antes de probar su teoria.
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El Teorema de Pitagoras

Si ay b son las longitudes de los catetos de un triangulo rectangulo y c es la longitud de
la hipotenusa, entonces la suma de los cuadrados de las longitudes de los catetos es
igual al cuadrado de la longitud de la hipotenusa.
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Esta relacion esta representada por la formula: @ +& =c
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1.Conociendo los dos catetos podemos calcular la hipotenusa, solo debemos despejar
la variable @ de la ecuacion

ﬂ.g = 3)2 + :'?2.
Lo hacemos simplemente sacando raiz cuadrada
a=vVb?+ 2

Ejemplo: Los catetos de un triangulo rectangulo miden en 311 y 4111 respectivamente.
¢, Cuanto mide la hipotenusa?

En este caso tenemos que b=4,c=3 y debemos encontrar el valor de .
a=V3%2+42=+25=05.

Reemplazando en la formula anterior

Por tanto, la hipotenusa mide D771.

Calculando un cateto.

2. Conociendo la hipotenusa y un cateto, podemos calcular el otro cateto.

2 _ 12 2 .
De nuestra ecuacion inicial @ = b + 7, podemos despejar el valor de uno de los
catetos y obtenemos lo siguiente para el cateto b,



h=+va?— 2,
y para el cateto ©:

c=a? — b2

Ejemplo: La hipotenusa de un tridngulo rectangulo mide y uno de sus
catetos 3171. ¢ Cuénto mide otro cateto?

De acuerdo con la figura, tenemos que el cateto ¢ mide 3772, la hipotenusa 2711 y hace
falta encontrar el cateto b. Asi pues, utilizando la férmula para calcular catetos,

b=52+32=+25—-9=+V16=4

Por lo tanto, el cateto b mide 4.

3.Conociendo los lados de un triangulo, podemos averiguar si es rectangulo o no.

Para que un triAngulo sea rectangulo el cuadrado de lado mayor ha de ser igual a la
suma de los cuadrados de los dos menores.

Ejemplo: Determinar si el siguiente triangulo es rectangulo.




Notemos que el lado mayor de este triangulo tiene longitud 2. Continuando con la
indicacion anterior, habremos de verificar las siguientes igualdades

52:32_|___12!

Ya que obtenemos el mismo resultado en ambos lados de la igualdad, podemos concluir
gue el triangulo es rectangulo.



FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

La trigonometria, enfocada en sus inicios solo al estudio de los triangulos,
se utilizé durante siglos en la topologia, havegacion y astronomia.

Etimologicamente, trigon significa triangulo y metrén, medida. Por lo tanto,
trigonometria se puede definir como medida de triAngulos.

Este triangulo se caracteriza por los lados de los angulos agudos a'y b son
la hipotenusa y un cateto y los lados del &ngulo recto B son los catetos.

Cada uno de los angulos agudos del triAngulo, uno de cuyos lados es la
hipotenusa, se relaciona con los catetos, que pueden ser cateto opuesto al
angulo o cateto adyacente al angulo.

Cateto adyacente es aquel que forma parte del angulo el cual se hace
referencia.

Cateto opuesto es el lado que no forma parte del &ngulo que se toma como
referencia y se encuentra enfrente de este.

Seis son las razones o funciones trigonometricas que se pueden establecer
para cualquiera de los dos angulos en un triangulo rectangulo, de ellas, tres
son fundamentales y tres son reciprocas, como lo vemos en el siguiente
cuadro.

RAZONES TRIGONOMETRICAS

Seno de a _ cenag - Catetoopuestoaa _ a

B hipotenusa c
Coseno de a - cosg = Cateto adyacente a a - b
hipotenusa c

Cateto adyacenteaa b
Cotangente dea = cotg a :Cateto adyacente aa _ b
Cateto opuesto a o a
hipotenusa c
A = gacd = = -
Secanta cels Cateto adyacente aa b
n

Cosecante dea =coseca = Ipotenusa =L
Cateto opuesto aa a




